



# Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Anul XVII  
XXII Nr. 4800  
Joi  
25 martie  
1965  
4 pag. 25 bani

**Intregul popor a condus ieri pe ultimul său drum pe înflăcăratul și înțeleptul conducător al partidului și statului nostru.**

## FUNERALIILE TOVARĂȘULUI GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

### Cel mai adânc omagiu

### Cuvîntarea tovarășului Ion Gheorghe Maurer

24 martie 1965. Nu va fi uitată niciodată această zi, cînd poporul nostru a condus pe ultimul său drum pe tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. Privirile patriei îndoliate, adînc îndurerate, gîndurile fiecăruia s-au îndreptat spre Palatul Consiliului de Stat, unde, timp de trei zile, din zori și pînă noaptea lîrziu, zeci și zeci de mii de oameni au adus omagiu lor la catafalcul aceluia care, cu totală dăruire de sine, și-a închinat întreaga viață slujirii poporului, fericirii sale, cauzei socialismului și păcii.

În această dimineață cernită, la Palatul Consiliului de Stat, la catafalcul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej se schimbă într-o adîncă tăcere ultimele gărzi. În sala aceasta, unde de altele ori s-a

auzit glasul cald, vibrant și cum-pătăt al celui care a adus o uriașă contribuție la mersul înainte, spre socialism, al Romîniei, răsună acum acordurile grave, solemne, ale marșurilor funebre.

Alături de catafalc se află membrii familiei sale. Stau de strajă lingă trupul neînsulețit al conducătorului iubit membri ai C.C. al P.M.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, deputați în Marea Adunare Națională, personalități de seamă ale vieții noastre științifice și culturale, generali.

La ora 10,30, din ultima gardă de onoare fac parte tovarășii săi cei mai apropiați de luptă și muncă: Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe

(Continuare în pag. 2-a)

Tovarăși,

Cu neîfărmurită durere ne luăm acum rămas bun de la iubitul nostru tovarăș Gheorghiu-Dej, de la acela care, începînd cu eroicele lupte de la Grivița din februarie 1933 și pînă la scrisoarea adresată Marii Adunări Naționale în cea de-a cincea ei legislatură, a dat, prin fapta și gîndirea lui, cea mai înaltă expresie voinței și luptei poporului romîn pentru a-și făuri o nouă soartă.

Prin el și, alături de el, prin tovarășii săi cei mai devotați marelui cauze a socialismului și comunismului, partidul clasei muncitoare din Romînia a realizat sinteza între tradiția de înțelepciune a celor mai luminați patrioți și lupta revoluționară călăuzită de teoria științifică asupra societății umane, marxism-leninismul.

Eminent conducător de partid și de stat, întrunind strălucit în personalitatea lui însușirile clasei noastre muncitoare ca detașament de avangardă al societății contemporane, tovarășul Gheorghiu-Dej și-a împlinit propria-i viață cu tot ce a însemnat pas înainte pe drumul noii noastre istorii.

Zi de zi, cu o capacitate mereu crescîndă de cuprindere a problemelor ce deveneau și ele tot mai complexe, dînd un profund conținut noțiunii de conștiință revolu-

ționară și de devotament pentru cauza fericirii poporului atît de scumpe partidului nostru, tovarășul Gheorghiu-Dej a desfășurat, de-a lungul acestor două decenii, o uriașă și rodnică activitate în conducerea treburilor de stat. El și-a legat pînă la identificare întreaga activitate de tot ceea ce, prin strădania și geniul lor creator, au înfăptuit și desăvîrșesc milioanele de oameni ai muncii: o-rînduirea socialistă din patria noastră. Cu cîtă dragoste și mîndrie patriotice urmărea el eforturile muncitorilor din uzine pentru dezvoltarea industriei noastre la nivelul tehnicii mondiale, ale țărînimii pentru un rod mai bogat al pămîntului nostru, ale intelectualității pentru continua ridicare a științei și culturii noastre!

Studierea temeinică a tuturor problemelor de stat în toate aspectele lor, în interdependența și conexiunea lor dialectică, cu un simț adînc al realității și al concretului, cu o viziune științifică a perspectivei de ansamblu, cu o bine, deplin chibzuită măsură a posibilităților și mijloacelor de înfăptuire, demonstrează nivelul înalt la care gîndirea și practica revoluționară a epocii noastre pot ridica talentul și capacitatea de conducere ale poporului muncitor.

În aceasta și stă cheia succese-

lor Romîniei socialiste. Dintr-o țară înapoiată, părăginită de război și de urmările lui, robită trusturilor străine, rău administrată, în care masele muncitoare duceau o viață aspră și grea, Romînia a urcat treptele progresului în toate domeniile de activitate. Din rîndurile maselor largi s-au format mii și zeci de mii de cadre, care, la diferite nivele, începînd cu cele de mai de sus, au în mîinile lor conducerea treburilor obștești. În unul și același izvor — al capacității și eforturilor călăuzite și stimulate de partidul său, de „un asemenea partid“ care dă istoriei naționale asemenea oameni ca Gheorghiu-Dej — trebuie căutate succesele poporului nostru în industrie, agricultură, în tehnică, știință, cultură, arte, învățămînt.

Rolul tovarășului Gheorghiu-Dej în determinarea și definirea de către partid și guvern a celor mai importante sarcini ale muncii noastre, a tuturor, în căutarea și găsierea celor mai bune soluții, în mobilizarea conștiinței și energiei maselor largi pentru traducerea în viață a acestor sarcini, ne-a fost întotdeauna exemplu și îndemn. Deplin încrezător în forța mereu vie a activului de partid, el a considerat că principala pîrghie a unui

(Continuare în pag. 2-a)

### Cuvîntul tovarășului Chivu Stoica

Tovarăși și tovarășe,

Stimați reprezentanți de peste hotare,

Cu adîncă durere ne despărțim astăzi de marele fiu al clasei muncitoare, al poporului romîn, tovarășul și prietenul nostru scump, Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne. Moartea prematură a tovarășului Gheorghiu-Dej, eminent conducător al partidului și statului, strălucit om politic, militant de seamă al mișcării comuniste internaționale, este o grea pierdere pentru partidul și poporul nostru.

Paginile glorioase din istoria contemporană a Romîniei, mărețele transformări revoluționare înfăptuite de clasa muncitoare și de masele largi ale poporului sub conducerea partidului, sînt legate pentru todeauna de activitatea neobosită a tovarășului Gheorghiu-Dej. Nepieritoarele sale merite în întărirea partidului cla-

sei muncitoare din țara noastră, în lupta pentru înfăptuirea revoluției populare, pentru făurirea statului democrat-popular și construirea societății socialiste, i-au adus înalta prețuire și dragostea fierbinte a întregului nostru popor. Amintirea sa luminoasă va rămîne veșnic vie în inimile noastre!

Omagiul cel mai de preț pe care noi toți, membrii Partidului Muncitoresc Romîn, oamenii muncii din Republica Populară Romînă îl aducem marelui dispărut este legămîntul ca, strîns uniți în jurul conducerii de partid și de stat, să muncim cu nesecată energie pentru construirea socialismului, pentru ridicarea patriei noastre pe noi culmi ale progresului economic și social.

În aceste clipe grele, avem în mijlocul nostru reprezentanți ai partidelor frățești, ai țărîlor socialiste, ai altor state, care au venit să fie părtași la doliul nostru și să participe la funeralii, cinstind memoria tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Declar deschis mitingul de doliu.

### Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

Dragi tovarăși,

Cu inimile profund îndurerate, ne luăm astăzi ultimul rămas bun de la scumpul nostru tovarăș de luptă și de muncă, Gheorghe Gheorghiu-Dej, fiu credincios al clasei muncitoare, al poporului romîn, conducător iubit al partidului și statului nostru, revoluționar și patriot înflăcărat, militant de seamă al mișcării muncitorești internaționale, luptător neobosit pentru marea cauză a socialismului și a păcii.

Întreaga activitate, toată viața tovarășului Gheorghiu, de la înce-

puturile tinereții și pînă în ultimele clipe, au fost strîns împletite cu lupta partidului, care în ultimii 35 de ani a avut un rol hotărîtor în toate momentele principale ale luptei revoluționare a poporului romîn. În focul marilor bătălii de clasă, în procesul transformărilor revoluționare, inițiate și conduse de partid, Gheorghiu-Dej s-a dovedit un talentat organizator și eminent conducător al maselor, al partidului, al statului.

Adînc pătruns de învățătura leninistă potrivit căreia organizarea detașamentului de avangardă revoluționar al clasei muncitoare constituie condiția victoriei în lupta de eliberare socială și națională, Gheorghiu-Dej și-a consacrat o însemnată parte a activității sale operei de făurire și întărire a partidului proletar de tip nou, călîrii lui ideologice și organizatorice.

Construit pe temelia concepției științifice marxist-leniniste despre lume, Partidul Muncitoresc Romîn și-a îndeplinit și-și îndeplinește cu cînstă misiunea sa istorică de organizator și conducător al clasei muncitoare, al întregului popor romîn. El este un partid puternic, numărînd astăzi peste 1.400.000 de membri, strîns unit în jurul Comitetului său Central, indisolubil legat de mase, iubit și urmat cu încredere de acestea, un partid care împletește elanul revoluționar de luptă al clasei muncitoare cu tradițiile progresiste ale poporului romîn.

Partidul și-a încredințat, tovarășe Gheorghiu, sarcini de cea mai mare răspundere în conducerea partidului și statului. Muncind și

luptînd cu întreaga sa pricepere și energie nesecată le-ai îndeplinit cu cînstă; și-ai închinat întreaga viață slujirii cu credință a cauzei partidului, fericirii poporului, înfloririi patriei noastre. Prin această activitate plină de abnegație, și-ai cîștigat prețuirea unanimă, încrederea și dragostea celor mai apropiați colaboratori ai tăi, a Comitetului Central, a partidului, a întregului popor.

În condițiile grele ale ilegalității, fiind în închisoare, Gheorghiu-Dej, împreună cu activul de bază din închisori și din afară, a desfășurat o muncă intensă pentru organizarea și înfăptuirea insurecției armate din august 1944. Răsturnarea dictaturii fasciste a marcat începutul revoluției populare, a deschis drumul cuceririi puterii de către poporul muncitor, care și-a luat soarta în propriile mîini și a trecut la făurirea vieții noi, socialiste.

Partidul nostru s-a întărit în lupta intransigentă împotriva concepțiilor străine, a elementelor oportuniste și fracționiste. O contribuție de cea mai mare importanță în această luptă a adus-o Gheorghiu-Dej, care, cu hotărîrea și combativitatea sa caracteristică, a apărut și militat pentru puritatea rîndurilor partidului, pentru continua întărire a unității sale.

În cursul anilor, partidul a format și educat numeroase cadre, devotate trup și suflet cauzei socialismului, comuniști combativi, bine pregătiți, în stare să conducă și să organizeze masele, să îndeplinească cu pricepere, în toate

(Continuare în pag. 3-a)

### Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Apostol

Dragi tovarăși și tovarășe,

O boală necruțătoare l-a smuls prematur din rîndurile noastre pe iubitul nostru conducător, tovarășul Gheorghiu-Dej. Steagurile cernite ale patriei lui, ale Romîniei socialiste, se pleacă în fața înflăcăratului revoluționar leninist, în a cărui activitate și-a găsit întruchipare tot ce are mai bun minunata noastră clasă muncitoare.

Prin devotamentul nemărginit cu care a slujit interesele clasei muncitoare, ale poporului romîn, ale cauzei socialismului, numele tovarășului Gheorghiu-Dej va trăi veșnic ca al unei personalități din cele mai remarcabile în istoria mișcării noastre muncitorești, în istoria luptei poporului romîn pentru libertate și independență națională, pentru progres social.

Născut la Birlad, într-o familie muncitorească, el a cunoscut de mic mizeria și exploatarea cruntă

la care era supus proletariatul, fiind nevoit să muncească din greu încă de la vîrsta copilăriei. Plin de revoltă împotriva exploatării și nedreptății din jur, înțelegînd că suferințele clasei muncitoare și ale întregului popor pot fi curmate numai prin sfărîmarea robiei capitaliste, el a pășit cu dirzenie de neînfîrînt pe calea luptei de clasă. În anii de după primul război mondial, ani de puternic avînt revoluționar al mișcării muncitorești din Romînia, sub impulsul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, tovarășul Gheorghiu-Dej s-a alăturat cu hotărîre acțiunilor muncitorești revendicative din Valea Troțusului, a luat parte activă la greva generală din 1920, iar mai lîrziu, la Galați, a activat în fruntea organizației sindicale locale, relevîndu-se prin energia și fermitatea sa revoluționară. Proletar cu înaltă conștiință de clasă, el s-a înrolat în 1930 în rîndurile Parti-

dului Comunist, cu a cărui luptă și-a contopit întreaga viață.

Marile însușiri de conducător revoluționar ale tovarășului Gheorghiu-Dej — clarviziune politică, combativitate, spirit realist și tenacitate în aplicarea sarcinilor trasate de partid — s-au afirmat din plin în eroicele lupte din februarie 1933 ale ceferiștilor și petroliștilor, care au marcat o cotitură în istoria mișcării noastre muncitorești, fiind prima mare bătălie antifascistă din Europa după instaurarea în Germania a dictaturii naziste.

Figură luminoasă de militant revoluționar, legat prin mii de fire de masele proletare, tovarășul Gheorghiu-Dej a acționat cu perspicacitate și perseverență pentru folosirea celor mai potrivite forme și metode de organizare a activității revoluționare de masă în sco-

(Continuare în pag. 2-a)

# GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

## Cuvîntarea tovarăşului Ion Gheorghe Maurer

(Urmare din pag. 1-a)

conducător este metoda muncii și răspunderii colective, că pentru aceasta cea mai bună cheazăie este propria-i modestie. Înalte însușiri morale ale unui conducător de stat călît în focul luptelor proletare stau tocmai în permanentă osmoză a gândurilor și acțiunilor lui cu cele care, prin tovarăşii lui de muncă sau nemijlocit, sînt, trebuie să fie ale poporului. Principialitatea lui partinică, în accepțiunea deplin leninistă a cuvîntului, înaltul său simț de răspundere și de exigență începînd cu sine însuși, patriotismul fierbinte, legătura strînsă, permanentă, cu masele au constituit pentru noi toți cel mai bogat tezaur de învățămînt și vor rămîne o pildă nepieritoare în istoria politică a poporului nostru.

Imaginea a tot ceea ce are estăzi mai pregnant România ca țară so-

cialistă, cu o economie în plin avînt, cu un nivel de trai în continuă creștere și cu cultură înfloritoare, însoțește numele patriei noastre și dincolo de hotarele sale. În treaga politică externă a Romîniei socialiste poartă sigiliul voinței de pace, respectul deplin al independenței și demnității naționale, atît de adînc înrădăcinat în conștiința poporului român și pe care, ca fidel exponent al lor în lumea contemporană, tovarăşul Gheorghiu-Dej le-a susținut și le-a promovat cu neslăbită convingere și energie.

„Realizarea marilor sarcini ale desăvîririi construcției socialiste va cere noi eforturi, — scria el Marii Adunări Naționale. Sintem convinși că eroica noastră clasă muncitoare, clasă conducătoare a societății, țărînimea, aliații ei de nădejde, intelectualitatea, oamenii muncii de toate naționalitățile, întregul nostru popor strîns unit sub

steagul partidului, nu-și vor precupeți nici în viitor forțele spre a asigura ridicarea Republicii Populare Romîne pe noi culmi ale progresului economic și social”.

Această nestrămutată încredere în capacitatea și forța inepuizabilă a poporului, strîns unit în jurul partidului său, în viitorul luminos al patriei, a devenit pentru noi toți un legămînt sînt.

Urmînd cu neabătută consecvență învățătura și îndemnul lui, avînd mereu viu în mintea și inimile noastre înaltul exemplu a ceea ce trebuie să fie devotament pentru cauza fericirii poporului, în lumina cauzei generale a umanității. — vom simți neconținți, noi și cei de după noi, însoțindu-ne pașii către viitor, pe acela care a fost și va rămîne în istoria noastră neobosit ziditor al Romîniei socialiste: Gheorghe Gheorghiu-Dej.

## Cuvîntarea tovarăşului Gheorghe Apostol

(Urmare din pag. 1-a)

pul realizării frontului unic de acțiune și luptă al muncitorilor.

Sub îndrumarea Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Comitetul Central de acțiune pe țară, al cărui secretar a fost tovarăşul Gheorghiu-Dej, a organizat nemijlocit lupta eferiștilor, aducînd un aport imens la întărirea legăturii partidului cu detașamentele proletare de bază, la creșterea prestigiului partidului comunist ca stegar al luptei de eliberare a poporului muncitor. Dînd ca militant revoluționar un minunat exemplu de comportare în fața dușmanului de clasă, tovarăşul Gheorghiu-Dej a făcut să răspunde cu putere din banca acuzărilor chemarea înflăcărată a partidului la luptă împotriva robiei capitaliste, a afirmat cu convingere de neclintit rolul clasei muncitoare ca cea mai înaintată clasă socială, exponentă a intereselor vitale ale tuturor celor ce muncesc, în lupta pentru răsturnarea orînduirii capitaliste și construirea unei societăți noi socialiste.

În decursul anilor de temniță și lagăr, tovarăşul Gheorghiu-Dej a adus o mare contribuție la formarea unor cadre de conducători revoluționari călîți, devotați trup și suflet cauzei partidului, cu o bogată experiență a activității nemijlocite în rîndurile maselor; ele au avut rolul determinant în elaborarea strategiei și tacticii revoluționare care a asigurat, prin coalizarea tuturor forțelor patriotice în jurul partidului comunist, victoria insurrecției armate, începutul unei ere noi în istoria Romîniei.

Încă din primele zile după eliberarea țării, împreună cu tovarăşul Gheorghiu-Dej și sub conducerea sa s-au stabilit principiile de bază ale refacerii unității mișcării sindicale, a cărei participare activă la marile lupte de clasă desfășurate sub conducerea partidului a creat premisele înfăptuirii ulterioare a deplinei unități politice, ideologice și organizatorice a clasei muncitoare.

Crearea Partidului Muncitoresc Român, pe baza principiilor marxism-leninismului, a dat posibilitate clasei muncitoare să-și îndeplinească cu succes misiunea de forță conducătoare a societății, să unească în jurul ei, sub conducerea partidului, întregul popor în lupta pentru construirea orînduirii noi, socialiste.

Azi, cînd la începutul celui de-al treilea deceniu al vieții sale libere, România socialistă prezintă ta-

bloul însuflețitor al unei țări în plin avînt al forțelor ei creatoare, cu un ritm rapid al dezvoltării economiei naționale, întregul popor prețuiește din adîncul inimii marile merite ale tovarăşului Gheorghiu-Dej, în fruntea Comitetului Central al partidului, în elaborarea și înfăptuirea politicii de industrializare socialistă a țării, de transformare socialistă a agriculturii, temelie trainică pentru continuă ridicare a bunăstării celor ce muncesc.

Toate aceste rezultate, izvor de mîndrie patriotică pentru fiecare om al muncii, vorbesc cu puterea de convingere a faptelor despre justetea politicii partidului, bazată pe fidelitatea neabătută față de învățătura marxist-leninistă, pe aplicarea ei creatoare la condițiile țării noastre; ele sporesc prestigiul internațional al Republicii Populare Romîne și contribuie la creșterea forței de atracție a ideilor socialismului.

Viața tovarăşului Gheorghiu-Dej, de la baricadele marilor bătălii de clasă și din temnițele burgheziei la înaltele răspunderi în fruntea partidului și statului, este un simbol al transformării clasei noastre muncitoare din clasă asuprită și exploatată în clasă conducătoare în stat. Sub conducerea Comitetului Central, în frunte cu tovarăşul Gheorghiu-Dej, partidul s-a oțelit, fiind acum mai puternic decît ori-cînd. Unitatea și coeziunea de nezdruccinat a întregului popor în jurul partidului, a încercatei sale conduceri, reprezintă o forță de nebiruit în lupta pentru construirea socialismului și comunismului.

Azi, cînd conducem pe ultimul său drum pe tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej, ne angajăm solemn în fața clasei muncitoare și a poporului român să aplicăm cu consecvență linia generală politică și economică, verificată de viață, a partidului. Clasa muncitoare, țărînimea, intelectualitatea, pe care greaua pierdere suferită în aceste și mai strîns sub steagul glorioșului nostru partid, al Comitetului său Central, vor păși neabătut înainte, cinstind amintirea tovarăşului Gheorghiu-Dej prin muncă plină de avînt pentru viitorul măreț al Romîniei socialiste.

Adio, scumpe tovarășe Gheorghiu-Dej! Păstrînd veșnic în minte și-n inimă amintirea ta, pășim sub conducerea partidului, a Comitetului său Central, spre noi victorii în lupta pentru înflorirea Republicii Populare Romîne, pentru fericirea poporului român!

## CEL MAI ADÎNC OMAGIU

(Urmare din pag. 1-a)

Maurer, Gheorghe Apostol, Alexandru Birlădeanu, Emil Bodnăraș, Petre Borjă, Chivu Stoica, Alexandra Drăghici, Alexandru Moghioros, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leonida Sălăjan, Ștefan Voitec, Mircea Dănea, Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdeț.

La ora 10,50, sicriul cu corpul neînsuflețit al tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej, acoperit de steagurile îngemănate ale partidului și statului, purtat pe umeri de membrii și membrii supleanți ai Biroului Politic al C.C. al P.M.R., de secretarii C.C. al P.M.R., este scos din Palatul Consiliului de Stat și așezat pe catafalcul drapat în catifea neagră din fața tribunei ridicate în Piața Republicii.

Companiile militare, aliniate în fața tribunei, reprezentînd toate genurile de arme dau onorul.

Mulțimea de oameni, profund îndurerată aflată în piață, se descoperă. Este o mare umană, incremenită pînă departe, pe arterele Capitalei. Locuitorii ai Bucureștiului, delegații ale tuturor regiunilor țării — oameni de toate profesiile, tineri și vîrstnici, bărbați și femei — înconjoară în aceste clipe catafalcul marelui dispărut. Întreg poporul stă parcă de veghe la catafalcul marelui dispărut. Întreg poporul făcînd marea gardă de onoare acoluța ce, vreme îndelungată s-a aflat în fruntea partidului, l-a condus cu atîta înflăcărare și clarviziune spre izbînzile de azi și de mâine ale Romîniei noi, socialiste. Toți acești oameni cu frunțile plecate au ascultat nu de mult, cu adîncă emoție, ultimul său îndemn: să întregim opera minunată făurită pînă acum, să facem zid în jurul partidului călăuzitor.

Mai sînt cîteva clipe pînă la mitingul de doliu. În tribuna centrală, pe a cărei catifea strălucesc stelele partidului și statului, între care se desfășoară faldurile unei eșarfe îndoliate, urcă membrii familiei tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej, conducătorii partidului și statului. În tribunele laterale iau loc membri ai C.C. al P.M.R. ai Consiliului de Stat și ai guvernului, deputații ai Marii Adunări Naționale, conducătorii ai organizațiilor obștești și instituțiilor centrale.

În tribune se află, de asemenea, membrii delegațiilor de partid și de stat, reprezentanții șefilor de state și ai guvernelor la funeraliile tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej. Sînt prezenți șefii misiunilor diplomatice acreditați la București, atașai militari, ziaristi romîni și străini.

Începe mitingul de doliu. Cuvîntul de deschidere este rostit de tovarăşul Chivu Stoica, președintele comisiei de organizare a funerali-

ilor. Iau cuvîntul tovarăşii Gheorghe Apostol, Ion Gheorghe Maurer, Nicolae Ceaușescu.

Mitingul de doliu ia sfîrșit. Trupele prezintă onorul; în acordurile grave ale marșului funebru, ofițeri superiori ai forțelor noastre armate coboară sieriul de pe catafalcul, depunîndu-l pe un afet de tun. În mașina militară care poartă tunul, un pluton de ostași stau neclintii de strajă.

Cortegiul funerar își începe drumul spre Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism.

În față sînt purtate mari coroane de flori, care au fost depuse la catafalcul din partea C.C. al P.M.R., a Consiliului de Stat și a Consiliului de Miniștri, a Marii Adunări Naționale, organizațiilor obștești, Academiei R. P. Romîne, a familiei.

Urmează un grup de generali și ofițeri superiori purtînd perne de catifea virgină pe care se află înalte ordine și medalii romînești și străine cu care a fost distins tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej.

După afetul de tun, pe care este așezat sicriul, pășesc membrii familiei marelui dispărut, conducătorii partidului și statului și alte persoane oficiale, membrii delegațiilor de peste hotare, reprezentanți ai unor șefi de state și guverne.

Companiile de onoare, care urmează sicriul, poartă în frunte drapelul îndoliat al patriei.

Zeci și zeci de mii de oameni ai muncii însoțesc pe ultimul său drum pe iubitul tovarăș Gheorghiu-Dej.

La ora 14, convoiul funerar ajunge la Parcul Libertății. Sfîrșitul coloanei celor care îl însoțesc pe ultimul său drum pe tovarăşul Gheorghiu-Dej este încă undeva departe, în urmă.

O masă compactă de oameni acoperă piețele de pe traseu, platourile din jurul monumentului și aleilor parcului.

Cortegiul se desfășoară solemn, pe lungă alee ce urcă spre Monumentul ce domină împrejurimile. Între arcele de granit roșu, ce se avîntă spre înălțimi, strălucește pînă departe flacăra ce arde într-o amforă, simbolizînd prezența veșnic vie în inima și gîndul țării a luptătorilor dîrzi ai poporului nostru, care și-au dăruit viața binelui și fericirii sale.

Cortegiul funerar se oprește în fața podului arcuit peste lac. Ridicat pe umeri de generali, în timp ce trupele prezintă onorul, sicriul, însoțit de membrii familiei și de conducătorii partidului și statului, este purtat, în sunetele marșului funebru, pe treptele marii scări ce urcă spre monument.

Aici, pe marea platou, cu steagul îndoliat al țării, plecat în semn

de salut, două batalioane de gardă, alcătuite din tineri născuți în anul 1944, anul eliberării patriei, prezintă onorul — simbol al omagiului pe care, alături de întregul popor, îl aduc generațiile de după 23 August care trăiesc anii luminoși ai vieții de astăzi, crescute, educate și călîte sub conducerea înțeleaptă a partidului.

În fața monumentului, sicriul este așezat pe un catafalcul.

Se întonează Imnul de Stat al R. P. Romîne.

Ultimele clipe de rămas bun. Purtat pe umeri de conducătorii partidului și statului, sicriul cu corpul neînsuflețit al tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej, însoțit de membrii familiei, de șefii delegațiilor de peste hotare, este adus în fața cripei din centrul rotondei monumentului. El este coborît încet în criptă, peste care se așează o lespede de marmură în care, sub stema partidului, se află gravată inscripția: „Gheorghe Gheorghiu-Dej — 8-11-1901 — 19-3-1966”.

O tăcere adîncă s-a lăsat peste întreaga țară. Solemn, răsună acordurile internaționale. În semn de ultim omagiu se trag 24 de salve de artilerie în Capitală și în toate orașele de reședință ale regiunilor. De undeva, de departe, vîntul aduce sunetele triste ale sirenelor. Peste întreaga țară se așterne sunetul pătrunzător al acestui ultim salut muncitoresc, care, răscolește tristețea ce a cuprins melegurile patriei. Pentru trei minute se oprește în loc freacățul orașelor și satelor; nu se mai aude vîntul mașinilor din fabrici și uzine, de pe șantiere sau din mine, locomotivele și autovehiculele stau nemîșcate, se opresc motoarele navelor ce poartă tricolorul romînesc pe mări îndepărtate. În picioare, la locul lor de muncă, prețutîndeni, în case sau pe străzi, oamenii tac îndurerăți.

Inima tovarăşului Gheorghiu-Dej a încetat să bată; el trăiește însă în inima întregului popor, amintirea lui va fi păstrată cu adînc respect din generație în generație. Tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej nu mai este, dar memoria sa va fi eternizată — ea cel mai adînc omagiu al poporului — prin noi înfăptuiri în marea operă de ridicare a patriei noastre pe culmile civilizației și progresului.

Ca un îmîn închinat memoriei sale răsună cu mai multă putere vîntul muncii ce se reia prețutîndeni. Strîns unit în jurul Partidului Muncitoresc Român, a conducerii sale încercate, poporul nostru continuă hotărît și neabătut lupta pentru făurirea viitorului tot mai luminos al Romîniei socialiste.

MIRCEA MOARCAȘ  
ADRIAN IONESCU



Sunete triste de sirene. Oamenii au incremenit, descoperiți, fiecare unde s-a aflat în semn de ultim salut adus iubitului conducător.

# GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

## Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmasare din pag. 1-8)

domeniile, sarcinile ce li se încredințează. De creșterea și călirea unor asemenea cadre s-a ocupat cu răbdare, principialitate și mare căldură omenească tovarășul Gheorghiu-Dej.

Comitetul Central, în frunte cu Gheorghiu-Dej, s-a preocupat permanent de îmbunătățirea continuă a metodelor și stilului muncii de partid. În activitatea tuturor organelor de partid s-a afirmat principiul muncii colective. Linia politică a partidului nostru, cele mai importante hotărâri și măsuri — care exprimă fidel interesele vitale și năzuințele fierbinți ale poporului — sînt elaborate în colectiv, dezbătute larg cu membrii de partid, cu masele de oameni ai muncii. Tocmai de aceea poporul și le însușește în întregime și le îndeplinește cu încredere și fermitate. În activitatea lor pentru îndeplinirea tuturor sarcinilor, Comitetul Central, organele și organizațiile de partid vor aplica cu toată hotărârea principiul muncii colective.

Gheorghiu-Dej a depus o activitate susținută pentru realizarea politicii partidului de întărire necontenită a alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, baza regimului nostru democrat popular, de dezvoltare a prieteniei frățești dintre poporul român și oamenii muncii de alte naționalități, a manifestat o atenție neslăbită pentru asigurarea celor mai bune condiții de muncă și de creație intelectualității patriei noastre. El a militat neobosit pentru creșterea neîncetată a rolului conducător al partidului în toate domeniile construcției economice și social-culturale.

Comitetul Central al partidului, tovarășul Gheorghiu-Dej, au elaborat un vast program științific fundamentat, pe baza căruia se realizează în ritm susținut procesul de industrializare socialistă a țării. Ca rezultat al victoriei definitive a socialismului la orașe și sate, România de astăzi se înfățișează ca o țară în continuu progres, cu o economie tot mai complexă, o cultură înfloritoare, puse pe de-a întregul în slujba creșterii bunăstării celor ce muncesc.

Bilanțul bogat al tuturor îndeplinirilor dobîndite este rodul muncii perseverente a eroiciei noastre

clase muncitoare, a harnicei țărâni muncitoare, a intelectualității, a întregului popor român, care, sub conducerea și îndrumarea partidului, transpun în viață cu hotărâre neclintită marea programă al partidului pentru desăvîrșirea construcției socialiste.

Amintirea vieții tale clocotitoare, tovarășe Gheorghiu, va rămîne în fiecare uzină și pe fiecare șantier, în gospodăriile agricole de stat și cooperativele de producție, în școli și universități, în orașele și satele noastre reînnoite, în tot ce s-a îndeplinit și se îndeplinește în patria noastră.

Gheorghiu-Dej a avut fericirea de a vedea, fiind încă în viață, roadele acestei uriașe munci a partidului și poporului. Ce mulțumire mai mare poate avea un comunist decît să vadă realizîndu-se năzuințele clasei muncitoare și ale întregului popor din care provine, și cărora le-a închinat viața și activitatea pînă la ultima suflare!

Înima tovarășului Gheorghiu-Dej a încetat să bată tocmai cînd conducerea partidului, în frunte cu el, lucra un nou plan de perspectivă menit să ridice pe o treaptă și mai înaltă dezvoltarea economică și social-culturală a țării.

Scumpe tovarășe Gheorghiu! În aceste grele clipe în care ne despărțim de tine, noi, tovarășii tăi cei mai apropiați de muncă și luptă, Comitetul Central, partidul, întregul popor facem legămînt solemn de a nu precupeți nici un efort pentru a îndeplini gîndurile tale clarvăzătoare, pătrunse de un fierbinte patriotism, de a lupta pentru construirea socialismului și comunismului, pentru înflorirea României socialiste și ridicarea ei pe culmi tot mai înalte ale progresului și civilizației.

Partidul nostru, profund devotat principiilor internaționalismului proletar, militază perseverent pentru unitatea și coeziunea țărilor sistemului mondial socialist și a mișcării comuniste mondiale — forțe care exercită o înfrîngere tot mai hotărîtoare asupra evoluției societății contemporane. Militant remarcabil al mișcării comuniste și muncitorești internaționale, Gheorghiu-Dej a depus o intensă activitate pentru îndeplinirea liniei partidului nostru, întărirea continuă a priete-

niei și alianței frățești cu țările socialiste — temelia politicii externe a statului nostru.

Alături de toate forțele progresiste, statul nostru promovează activ colaborarea cu toate țările pe baza principiilor coexistenței pașnice între state cu sisteme sociale diferite, sprijină acțiunile îndreptate spre desființarea încordărilor internaționale, spre zădărnicierea acțiunilor agresive ale imperialismului, este solidar cu lupta clasei muncitoare din țările capitaliste, cu toate popoarele care și cucerește și apără libertatea și independența națională, își aduce propria sa contribuție la lupta pentru pace și progres social.

Corespunzător liniei trasate în Declarația din aprilie 1964, elaborată de partid în frunte cu tovarășul Gheorghiu-Dej, România își bazează relațiile sale internaționale pe principiile de neclintit ale respectării independenței și suveranității, ale egalității popoarelor, ale respectului reciproc și neamestecului în treburile interne. Promovarea acestor principii, pe plan mondial, este o cerință a dezvoltării colaborării între popoare.

Scumpe tovarășe Gheorghiu, Pentru toți tovarășii tăi de muncă și luptă, pentru toți cei care au muncit nemijlocit alături de tine, pentru toți membrii partidului, pentru întregul popor exemplul tău luminos va fi un îndemn să dăruiască tot ce au mai bun partidului, poporului, patriei noastre dragi.

Vom cînsii memoria ta, dragă tovarășe Gheorghiu, întărind conștiința unitatea și forța de luptă a partidului, unitatea întregului popor în jurul partidului, și al Comitetului său Central! Vom înzeca eforturile și vom munci cu abnegație pentru îndeplinirea neabătută a liniei generale a partidului!

Vom închina întreaga noastră viață cauzei fericirii poporului, ridicării patriei pe culmile socialismului și comunismului! Vom lupta cu și mai mare hotărîre pentru triumful cauzei păcii, prieteniei între popoare, a unității mișcării comuniste și muncitorești internaționale!

Adio, scump tovarăș și prieten! Vom păstra în inimile noastre nestînsă amintirea vieții tale luminoase!

# Sesiunea Marii Adunări Naționale

## Tovarășul Chivu Stoica a fost ales președinte al Consiliului de Stat al R. P. Romîne

La Palatul Marii Adunări Naționale a avut loc miercuri după-amiază sesiunea Marii Adunări Naționale.

În loja din dreapta incintei au luat loc tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, Alexandru Birlădeanu, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Chivu Stoica, Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioroș, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, Mihai Dalea, Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdeț, Petre Blajovici, Gheorghe Gaston Marin, Gheorghe Rădoi, Gogu Rădulescu.

Apariția în sală a conducătorilor partidului și statului a fost întâmpinată de către deputați și invitații la sesiune cu aplauze puternice.

În loja din stînga se aflau Avram Bunaciu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Grigore Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, și membrii Consiliului de Stat.

La sesiune au participat delegațiile de partid și de stat din țările socialiste, reprezentanții șefilor de state și guverne, delegații ale partidelor comuniste și muncitorești frățești care au participat la funeraliile tovarășului Gheorghiu-Dej, precum și șefii ai misiunilor diplomatice acreditate la București.

Deschizînd sesiunea, tovarășul Ștefan Voitec, președintele Marii Adunări Naționale, a spus:

Tovarăși deputați, au trecut numai cîteva ore, de cînd, împreună cu întregul popor, am condus pe ultimul său drum pe scumpul nostru tovarăș Gheorghiu-Dej, înălțărul și înțeleptul conducător al partidului și statului nostru.

Tovarăși deputați, pătruns de o neclintită încredere în forțele creatoare ale clasei muncitoare, ale poporului român, cu nestrămătată fidelitate față de marxism-leninism, tovarășul Gheorghiu-Dej și-a închinat întreaga sa viață, clocotitoarea sa pasiune revoluționară, cauzei dezvoltării și propagării țării, bunăstării poporului, idealurilor mărețe ale socialismului și păcii.

El nu a cunoscut satisfacție mai deplină decît dăruirea inepuizabilei sale energii, fericirii celor ce muncesc, luptei pentru eliberarea oamenilor muncii de exploatare și asuprire pentru făurirea și consolidarea puterii populare, pentru asigurarea izbînzii definitive a socialismului în patria noastră.

Militant de seamă al mișcării comuniste și muncitorești, neobosit luptător pentru triumful păcii și colaborării internaționale, tovarășul Gheorghiu-Dej s-a bucurat de profundă stimă și prețuire în întreaga lume.

De la prima sa legislatură, Marea Adunare Națională l-a avut permanent în rîndurile sale pe tovarășul Gheorghiu-Dej.

Îndeplinind sarcinile de mare răspundere încredințate de partid, mandatul pe care i l-a acordat poporul în înalta demnitate de președinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne, tovarășul Gheorghiu-Dej, și-a vădit din plin calitățile sale de eminent om de stat, constituind pentru noi toți un admirabil exemplu de patriotism, de slujire cu credință neabătută a intereselor fundamentale ale poporului.

Ne-au rămas adînc întipărite în conștiință și ne vor fi permanentă călăuză, ultimele sale cuvîntate înălțate din scrisoarea pe care a adresat-o Marii Adunări Naționale,

cu o zi înainte de încetarea sa din viață. Înfăptuind îndemnul său, ne vom înzeca eforturile pentru traducerea în viață a politicii luninoase a Partidului Muncitoresc Român.

Cea mai înaltă expresie a cinstitării, pe care i-o aduce întregul nostru popor, este hotărîrea nestrămătată de a munci și lupta, strîns unit în jurul partidului, a Comitetului său Central, pentru înălțarea patriei pe noi culmi ale civilizației și progresului, pentru biruința cauzei socialismului și păcii.

Muncind și luptînd, așa cum a muncit și luptat tovarășul Gheorghiu, devotați trup și suflet partidului, clasei muncitoare, patriei noastre socialiste, vom face din profunda durere ce ne stăpînește, forță însuflețitoare de noi și noi realizări.

În paginile de aur ale istoriei poporului nostru, numele său, va străluci de-a pururi, iar faptele și gîndirea lui vor fi mereu un puternic exemplu pentru generațiile de azi și de mîine.

Neștearsă va rămîne în inimile noastre amintirea celui ce a fost conducătorul iubit al partidului și poporului, tovarășul Gheorghiu-Dej.

În memoria scumpului nostru tovarăș Gheorghiu-Dej să păstrăm un moment de reulegere.

Asistența a păstrat un moment de reulegere în memoria marelui dispărut.

Președintele Marii Adunări Naționale a salutat apoi călduros prezența la sesiune a oaspeților de peste hotare.

Marea Adunare Națională a aprobat apoi ordinea de zi a sesiunii:

Alegerea președintelui Consiliului de Stat al R. P. Romîne.

Luînd cuvîntul, tovarășul Nicolae Ceaușescu, prim-secretar al C.C. al P.M.R. în numele C.C. al P.M.R. a propus drept candidat pentru funcția de președinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne pe tovarășul Chivu Stoica.

Propunerea a fost primită cu puternice aplauze.

Prin vot secret Marea Adunare Națională a ales pe tovarășul Chivu Stoica ca președinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne.

La anunțarea rezultatului votului întreaga sală a aplaudat îndelung.

A luat apoi cuvîntul președintele Consiliului de Stat, tovarășul Chivu Stoica.

Tovarăși, Permiteți-mi să vă mulțumesc pentru cîntea ce mi-ați făcut-o încredințîndu-mi funcția de președinte al Consiliului de Stat, și să vă asigur că nu-mi voi cruța forțele pentru a îndreptăți încrederea pe care mi-ați acordat-o.

Sîntem cu toții sub impresia grelei pierderi suferite de poporul nostru prin încetarea din viață a tovarășului Gheorghiu-Dej, ale cărui excepționale însușiri de conducător al partidului și poporului nostru s-au manifestat din plin în exercitarea funcției de președinte al Consiliului de Stat, ca și în toate celelalte domenii ale multilateralei sale activități.

Golul lăsat prin dispariția lui din mijlocul nostru să-l împlinim muncind, strîns uniți în jurul partidului, cu energia, abnegația și devotamentul a căror pildă strălucită ne-a dat-o, punîndu-ne întreaga putere de muncă în slujba înfloririi patriei, a făuririi viitorului ei fericit a cauzei socialismului și păcii.

Sesiunea Marii Adunări Naționale a luat sfîrșit.

(Agerpres)

## Veșnic viu în inimile noastre

24 martie 1965.

Zi în care întregul nostru popor și-a luat rămas bun, cu inimile cuprînse de adîncă durere, de omul a cărui viață a fost un mare exemplu de slujire cu abnegație a intereselor vitale ale tuturor celor ce muncesc, tovarășul Gheorghiu-Dej.

În abataje, acolo unde se dă bătălia pentru bogățiile adîncurilor, în ateliere, la pupitrele de comandă ale centralelor electrice, în imina pădurilor, oamenii muncii de pe întreg cuprînsul Văii Jiului și-au unit gîndurile cu întregul popor, însoțindu-l cu inimile îndurerate, pe ultimul său drum, pe marele conducător de partid și de stat. La locurile de muncă sau în jurul aparatelor de radio, ascultînd transmisia funeraliilor, oamenii muncii din Valea Jiului încercau marea durere a despărțirii.

Acele ceasornicului arătau ora 14.30. Moment în care deasupra bazinului nostru carbonifer s-a revărsat simfonia tristă a sirenelor minelor, uzinelor, locomotivelor, din glas maril dureri din inimile oamenilor. Timp de trei minute oamenii au încercat, clocotind de abataj,

perforatoarele, motoarele transportoarelor, pușurile de extracție și-au intrerupt iureșul, redînd adîncurilor minelor tăcerea adîncă a durerii despărțirii. S-au oprit funicularele, autobuzele, iar în ateliere și uzine s-a așternut liniștea. Momentul dureros al despărțirii l-a găsit pe minerul Paloș Ioan, Gîrea Ioan, Urzică Ioan de la mina Lupeni ieșind din mină împreună cu tovarășii lor de muncă. Cu capetele descoperite, cu frunțile plecate, ei aduceau cel din urmă omagiu tovarășului scump, a cărui figură luminoasă o vor păstra pentru totdeauna în inimii. La Paroșeni, unde în anii noștri s-a născut unul din giganzii energiei electrice, cîntecul sirenelor s-a reunît cu cel al turbinelor, iar în fața tablourilor de comandă energiceleții Purda Dorel, Grofu Ștefan, Balog Ioan și-au plecat îndurerate frunțile.

Și-n ochi, lacrimi. În ochii constructorilor din brigada zidarului Ilie Mihai de pe șantierul noului cartier Livezeni din Petroșani, care de pe schelute unui nou bloc priveau noul peisaj al Văii Jiului; în ochii mecanicilor Gheorghiu Ioan și Rudeanu Francisc, care cu locomotivele lor remorcau un

tren cu tonaj sporit de la Lupeni spre bateriile de cocs ale Hunedoarei; în ochii turnătorilor din brigada lui Scortu Gheorghiu de la U.R.U.M.P. rămași încereniți în fața cuptoarelor electrice în care clocotea oțelul. În ochii a mii și mii de oameni, tineri și vîrstnici, ale căror gînduri zburau departe, la sute de kilometri, acolo unde pămîntul patriei primea corpul neînsușit al celui mai iubit fiu al ei.

Sirenele își continuau tristă simfonie și-n graiul lor sfîșietor aduceau cel din urmă omagiu tovarășului nostru scump, cel care cu mîntea lui limpede și pătrunzătoare, cu energia sa clocotitoare, cu devotamentul său nemărginit față de soarta poporului ne-a condus spre zorii luminoși ai socialismului. Clipe de durere, în care Valea Jiului, oamenii ei, își întăreau legămîntul solemn de a îndeplini, împreună cu întregul nostru popor, prin munca lor, cu brațele și priceperea lor, noi cununi de glorie României socialiste aducînd astfel supremul omagiu celui al cărui nume nu va pieri niciodată din memoria noastră, tovarășul Gheorghiu Gheorghiu-Dej.

★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★

# VIATA INTERNATIONALA

## Noi acțiuni agresive împotriva R. D. Vietnam

HANOI 24 (Agerpres). Misiunea de legătură a înaltului comandament al Armatei populare de eliberare din Vietnam a trimis Comisiei internaționale de supraveghere și control din Vietnam note de protest în legătură cu noi acțiuni agresive întreprinse de S.U.A. și autoritățile sud-vietnameze împotriva R. D. Vietnam.

La 24 martie, ora 00,15, trei nave de război au pătruns în apele teritoriale ale R. D. Vietnam și au bom-

baradat localitatea Cam Binh, din provincia Fa Tinh. La riposta forțelor de apărare, navele inamice s-au retras spre sud.

În aceeași zi, ora 14,50, grupuri de avioane cu reacție ale forțelor aeriene americane și sud-vietnameze au violat spațiul aerian al R. D. Vietnam, bombardând și mitraliind zone populate din regiunea nordică a provinciei Quang Binh. Forțele locale au doborât două avioane inamice.

## Greva generală a oamenilor muncii din Veneția

ROMA 24. Corespondentul Agerpres, G. Pastore, transmite:

La Veneția a avut loc o grevă generală a oamenilor muncii care au protestat împotriva concedierilor, revendicând sporirea salariilor. Datorită grevei, portul Veneția, în care se aflau 18 nave ce urmau să fie în-

cărcate sau descărcate, a fost blocat. Principalele întreprinderi din oraș, printre care „Breda”, „Italsider” și „Edison” și-au încetat activitatea. Pe străzile centrale ale orașului a avut loc, de asemenea, o manifestație la care au participat peste 10.000 de persoane.

## Congresul Uniunii generale a muncitorilor algerieni

ALGER 24. — Corespondentul Agerpres, C. Benga transmite:

La Alger s-a deschis cel de-al doilea Congres al Uniunii generale a muncitorilor algerieni (U.G.T.A.). La care participă 562 de delegați și peste 60 de invitați de peste hotare. Participanții la congres vor discuta rapoartele prezentate de secretarii U.G.T.A., vor adopta statutul Uniunii, precum și o serie de rezoluții în probleme economice, sociale, organizatorice etc.

La prima ședință a congresului au

luat parte președintele Algeriei, Ben Bella, președintele Adunării Naționale, Hadj Ben Alla, membri ai Biroului Politic al F.L.N. și ai guvernului și deputați. În cuvântarea rostită la deschiderea lucrărilor congresului, președintele Ben Bella a subliniat că principala sarcină care stă în prezent în fața sindicatelor muncitorilor este aceea de a întări și lărgi neîncetat sectorul socialist al economiei naționale.

Lucrările congresului vor dura cinci zile.

## PUTERNICE INCIDENTE ÎN MAROC

RABAT 24 (Agerpres).

Corespondentul agenției France Presse anunță că în cursul zilei de marți, la Rabat și la Casablanca au avut loc puternice manifestații și ciocniri cu forțele polițienești. Ele au urmat grevei declanșate încă de luni de către elevii liceelor și colegiilor marocane din localitățile amintite, în semn de protest împotriva unei recente hotărâri a Ministerului Educației Naționale care stabilește

limita de vîrstă (17 ani) pentru a fi admis la cursurile ciclului al doilea din învățământul secundar. Potrivit unui comunicat al Uniunii marocane a muncii, incidentele s-au soldat cu morți și mai mulți răniți, precum și cu pagube materiale. Marți seara, la Casablanca au fost mobilizate importante forțe polițienești și armată. Atît la Rabat, cît și la Casablanca, de la orele 21, au fost instituite restricții de circulație.

## In câteva rînduri

NEW YORK. Reprezentanții a 11 țări membre ale O.N.U. au început marți la sediul Organizației Națiunilor Unite din New York dezbaterile privind elaborarea proiectului ordinii de zi a sesiunii inaugurale a Comitetului pentru comerț și dezvoltare care va avea loc luna viitoare.

MOSCOVA. La Moscova a fost semnat un acord între guvernul U.R.S.S. și guvernul R. S. F. Iugoslavia cu privire la acordarea de asistență economică și tehnică din partea U.R.S.S. la construirea de către partea iugoslavă a sistemului hidroenergetic și de navigație de la „Porțile de Fier”.

BELGRAD. La 24 martie, Iosip Broz Tito, președintele R.S.F. Iugoslavia, l-a primit pe Josef Klaus, cancelar federal însărcinat cu funcțiile președintelui federal al Republicii Austria. Agenția Taniug, relatează că a avut loc un schimb de păreri cu privire la relațiile dintre cele două țări și la probleme internaționale actuale.

TEGUCIGALPA. Adunarea națională a Hondurasului a confirmat marți alegerea colonelului Oswaldo Lopez Arellano, șeful guvernului militar în postul de președinte al Hondurasului.

WASHINGTON. Nava cosmică americană „Mariner-4” a parcurs jumătate din drumul său de 228 de zile spre Marte. Lansată cu 114 zile în urmă, la 28 noiembrie 1964, „Mariner-4” urmează să treacă la 14 iulie în apropiere de Marte și să transmită pe Pământ 21 de imagini televizate ale planetei.

GENEVA. La 23 martie, W. White, secretarul executiv al G.A.T.T. a fost numit director general al G.A.T.T. În cursul aceleiași ședințe, părțile contractante au examinat acordul privitor la unitatea economică a țărilor arabe, acord intrat în vigoare la 30 aprilie 1964.

ROMA. În cursul unor manevre ale forțelor militare navale italiene în fața coastelor Calabriei, vasul de transport Etna s-a ciocnit

## Deschiderea sesiunii Adunării Naționale a R. S. Cehoslovace

PRAGA 24 (Agerpres).

La 24 martie s-au deschis la Praga lucrările celei de-a V-a sesiuni a Adunării Naționale a R. S. Cehoslovace a actualiei legislaturi. Pe ordinea de zi se află raportul Președintelui Adunării Naționale cu privire la activitatea Președintelui și a comisiilor Adunării Naționale, precum și raportul de activitate al guvernului.

## Christophe Gbenye despre alegerile organizate de Chombe în Congo

KHARTUM 24 (Agerpres).

La plecarea sa din capitala sudaneză, președintele guvernului revoluționar congolez, Christophe Gbenye, a făcut o declarație în care a arătat că actualele alegeri organizate de Chombe în Congo sînt o înșelătorie. El a chemat întregul popor congolez să boicoteze aceste alegeri. „Poporul congolez condamnă această larsă electorală și își rezervă dreptul de a judeca, cînd va sosi momentul, pe toți trădătorii care au acordat sprijin mercenarilor albi și altor elemente străine în acțiunile împotriva congolezilor”, a arătat șeful guvernului revoluționar. A boicota alegerile organizate de guvernul lui Chombe, a spus Gbenye, înseamnă a te solidariza cu revoluția.

## În legătură cu problema cipriotă

NICOSIA 24 (Agerpres).

Guvernul cipriot a dat miercuri publicității un comunicat oficial în care anunță că acceptă înlocuirea, la sfîrșitul acestei luni, a unei părți a contingentului turc aliat în insulă. În comunicat se arată că președintele Makarios l-a informat pe reprezentantul special al secretarului general al O.N.U. în Cipru, Carlos Bernardes, despre acest consimțămînt.

★

ANKARA 24 (Agerpres).

Adunarea Națională a Turciei a ținut marți o ședință închisă în cadrul căreia primul ministru Urguplu a prezentat o expunere asupra situației din Cipru și a politicii guvernului în acest domeniu. Nu a fost cunoscut conținutul cuvîntării

## Rezultatele definitive ale alegerilor din Ceylon

COLOMBO 24 (Agerpres).

Rezultatele definitive ale alegerilor parlamentare care au avut loc la 22 martie în Ceylon, arată că victoria a fost obținută de Partidul național unit, principala grupare politică din opoziție, care a cîștigat 66 de mandate din cele 151 cîte există în parlament. Dar, deși a ieșit victorios, Partidul național unit nu deține totuși majoritatea absolută, și deci îi va fi greu să formeze un guvern care să se bucure de sprijinul deplin al parlamentului.

Locul doi a fost ocupat de Parti-

dul libertății (Sri Lanka Freedom) condus de d-na Sirimavo Bandaranaike, actualul șef de guvern, care a obținut 41 de locuri față de 75 cîte avea în vechiul parlament. Cel de al doilea partid al coaliției guvernamentale, Lanka Sama Samaj, a obținut 10 mandate.

Se așteaptă ca Sirimavo Bandaranaike să-și prezinte demisia generalului William Gopallawa, guvernatorul general al țării, care îl va însărcina pe Dudley Senanayake, liderul Partidului național unit să formeze noul cabinet.

## Conferința „mesei rotunde” de la Khartum într-o fază dificilă

KHARTUM 24 (Agerpres).

După cum se anunță din Khartum, Conferința mesei rotunde pentru rezolvarea problemei sudului țării „a intrat într-o fază dificilă”. Ședința de marți după-amiază a avut loc cu o mare întîrziere, deoarece observații țărilor africane, invitați la conferință, au avut nevoie de timp pentru a stabili contacte cu reprezentanții provinciilor de nord și cu cei din sudul Sudanului. Aceasta, ca urmare a faptului că propunerile delegației din sud au fost respinse. Discuțiile au fost reluate apoi pe baza propunerilor făcute de către partidele din nordul țării. Deși încheierea conferinței a fost prevăzută pentru 25 martie, există posibilitatea

ca ea să ia sfîrșit miercuri seara. Se speră găsirea și apoi publicarea unei soluții în problema discutată, pînă vineri.

## Noul guvern al Pakistanului

RAWALPINDI 24 (Agerpres).

Agențiile de presă anunță că mareșalul Ayub Khan, reales președintele al Pakistanului, a format la 24 martie, parțial, noul guvern. Au fost numiți: Muhammad Shoaib, ministru de finanțe, Zulfiqar Ali Bhutto, ministru al afacerilor externe, Khan Sabur Khan, ministrul comunicațiilor, Khawaja Shabuddin, ministrul informațiilor. După cum s-a aflat din cercuri pakistaneze bine informate, cabinetul va fi completat pînă la mijlocul lunii aprilie, după întoarcerea președintelui Ayub Khan din călătoria în U.R.S.S.

## Comunicatul comun tunisiano-iranian

TEHERAN 24 (Agerpres).

În capitala Iranului a fost dat publicității comunicatul comun tunisiano-iranian, în urma convorbirilor care au avut loc între președintele Tunisiei, Habib Burghiba, și șahul Iranului, Mohammed Reza Pahlevi.

Comunicatul arată că în cursul convorbirilor s-a constatat o identitate de vederi asupra necesității ca cele două țări să militeze în comun pentru desfiinderea situației internaționale și pentru stabilizarea ei.

## AMĂNUNTE DESPRE ZBORUL NAVEI COSMICE „GEMINI”

NEW YORK 24 (Agerpres).

Agențiile de presă transmit amănunte despre zborul din 23 martie al cosmonauților Virgil Grisson și John Young la bordul navei „Gemini”, care a constituit primul zbor al unei nave cosmice americane cu doi oameni la bord.

La o conferință de presă care a avut loc la Cape Kennedy, conducătorii ai Administrației naționale pentru problemele aeronauticii și cercetarea spațiului cosmic (N.A.S.A.) au vorbit despre elementele noi ale acestui zbor. S-a arătat că este pentru prima oară cînd cosmonauții modifică viteza precum și dimensiunile și planul orbitei navei. O altă nou-

tate a constituit-o folosirea unui satelit artificial — „Syncom-2” — pentru comunicațiile dintre echipajul navei și punctele de urmărire de pe Pământ. S-a menționat, de asemenea, că două avioane supersonice au reușit să urmărească și să filmeze faza inițială a zborului vehiculului spațial. Pe de altă parte, conducătorul programului „Gemini”, Kraft, a arătat, ca punct negativ al zborului, faptul că nava a aterizat la aproximativ 60 de mile maritime de punctul prevăzut.

Cei doi cosmonauți au fost felicitați de președintele Lyndon Johnson care a anunțat că ei vor fi primiți vineri, într-un cadru festiv, la Casa Albă.

## După vizita lui Stewart în S. U. A.

NEW YORK 24 (Agerpres).

Ministrul afacerilor externe al Marii Britanii, Michael Stewart, a părăsit miercuri New Yorkul îndreptîndu-se spre Londra după o vizită de două zile în S.U.A. în cursul căreia a avut întrevederi cu președintele Johnson, cu secretarul de stat, Dean Rusk și cu secretarul general al O.N.U. U Thant. La plecare, Stewart a refuzat să facă vreodată

clarificație corespondenților de presă. După cum relatează agenția Associated Press, se consideră că în cursul convorbirilor, ministrul englez și interlocutorii săi au discutat principalele probleme internaționale actuale, printre care situația din Vietnam, problema dezarmării, probleme ale O.N.U. și chestiuni legate de activitatea N.A.T.O.